

外国企业投资德国热度不减

本报驻柏林记者 陈希蒙

虽然全球经济复苏面临重重危机,但2022年外国公司在德国的投资比以往任何时候都多。其中,中国在美国的投资数量保持稳定。目前,电池投资已成为中国在欧洲投资的主流,中国企业正考虑在欧洲的电动汽车价值链的上下游环节进行进一步的绿地扩张,包括汽车生产。

《2022年外国企业在德国投资报告》显示

2022年

外国公司在德国计划投资

253亿欧元

共有1783个绿地投资及褐地投资在德国落户



5月2日,德国最大芯片制造商英飞凌的德累斯顿新工厂举行动工仪式。本报记者 陈希蒙摄

公司在勃兰登堡州的投资就达9亿欧元。中国公司在德国的投资预计将创造4500个工作岗位,同比增长15%。这表明中国公司对投资德国仍有很强的信心。

荣鼎咨询(Rhodium Group)和墨卡托中国研究所发布《2022年中国对欧投资情况》显示,中国对欧洲的投资在2022年降至10年来的最低点,只有79亿欧元,与2021年相比下降了22%。投资主要集中在德国、英国、法国和匈牙利。

报告显示,欧洲政府加强对中国投资的审查是导致并购活动减少的主要原因。2022年中国在欧洲的并购活动降至2011年以来的最低水平,投资额仅34亿欧元。与此同时,中国对欧洲的绿地投资自2008年以来首次超过并购。在电动汽车电池工厂的推动下,中国对欧洲的绿地投资增长了53%,至45亿欧元,占投资总额的57%。

据悉,位于德国图林根州的宁德时代首家海外工厂今年1月份宣布正式进入量产阶段,该工厂总计将投资18亿欧元。此外,去年9月份,蜂巢能源宣布将在德国勃兰登堡州建设面向欧洲市场的第二家海外工厂,主要从事电芯生产。



生产。报告显示,欧洲已经成为中国全球电动汽车扩张的关键地域之一,电池投资现在是在欧洲投资的主流。中国企业正考虑在欧洲的电动汽车价值链的上下游环节进行进一步的绿地扩张,包括汽车生产。

荣鼎咨询专家阿加沙·克拉茨对此表示:“中国公司正在向欧洲电动汽车价值链投资数十亿美元,中国企业是推动欧洲能源转型的重要参与者。”

美国频繁地对各国实施“长臂管辖”,将其作为攫取地缘政治和经济利益、维护美国霸权的工具。商务部研究院美洲与大洋洲研究所研究员王立在接受经济日报记者采访时表示,美国“长臂管辖”是对他国实体和个人滥施“域外管辖”的蛮横司法实践,是在新兴经济体不断崛起的背景下,美国为维护自身竞争优势地位而采取的削弱他国竞争者的手段,这背离世界经济准则,严重冲击国际秩序。

王立表示,美国已形成一套庞大复杂、多部门分工协作配合的“长臂管辖”运行体系。在法律层面,涉“长臂管辖”的法律名目繁多,经贸领域主要有《对敌贸易法》《国际紧急状态经济权力法》《反海外腐败法》等。在执行层面,美国国务院、财政部、商务部等部门分工明确、相互配合,比如,美国财政部外国资产控制办公室作为制裁执行机构之一,被赋予了冻结资产、拟定制裁个人与实体名单等职权。一旦认定有经济往来的国家侵犯美国利益,这套体系就会运转起来,实行快速制裁并能保证执行。

“这套体系每天都在运行,而且‘长臂’不断延伸,范围越来越广。”王立说,近些年,美国滥施“长臂管辖”的门槛越来越低,如在美设有分支机构、使用美元清算、使用与美国相关的技术等都能触及到适用“长臂管辖”的“最低联系原则”。据统计,美国上届政府累计实施逾3900项制裁措施,相当于平均每天都要制裁3次。仅在2021年,美国财政部、商务部等部门就针对2000多个实体实施了各类制裁。

王立表示,依托自身强大的经济和外交实力,美国既制定规则又解释规则,既当球员又当裁判,参与制定的经济准则自己却不遵守,甚至还在破坏。为了维护自身在国际经济竞争中的优势地位,美国自我标榜的公平竞争原则其实是在搞双重标准,对国际经济准则则用、不合则弃,严重冲击国际秩序。比如,美国罔顾其贸易制裁措施“301”条款已被世界贸易组织争端解决机构裁定为违反国际法,继续对来自中国和其他国家的进口产品发起各类单边性质的“301调查”,并维持现有的“301”关税措施,直接破坏了多边贸易体制历经多轮艰难谈判所达成的关税减让成果。王立表示,各国应抵制美国对“长臂管辖”的滥用,利用好世界贸易组织等纠纷解决机制。对企业和个人来说,同美国有经贸往来时,应提前做好预案,有意识留存好证据。

“美国对‘长臂管辖’的滥用给国际经贸合作开了很多不好的先例。经贸关系遵循一定的贸易惯例,在长期的商务往来中会形成比较稳定的贸易关系,而美国滥用国家公权力对正常的国际商业交易和竞争横加干涉,这种破坏本身也是一种不好的‘示范效应’,给全球经济治理埋下非常大的隐患。”王立认为,美国为维护经济和科技的竞争优势地位,泛化国家安全概念,人为干扰了正常经贸往来,破坏全球贸易正常供应链,同其一贯标榜的市场经济和公平竞争原则背道而驰。

访商务部研

背

本报记者

孙亚军

电视行业亟待技术破局

外企微观察

刘畅

地缘政治冲突、高通通胀以及美国持续加息等方面的影响,仍充满不确定性。在此大背景下,电子消费市场需求继续呈下降趋势,其中,电视市场表现不佳,仍处于低迷阶段。

市场调研机构奥姆迪亚(Omdia)近日发布数据指出,2023年一季度,全球电视出货总量达4625万台,同比减少5.2%,已降至2009年同期以来的最低值。以出货量为准,三星电子的市场占有率达32.1%,位列第一;LG电子市场占有率为17.1%,位列第二;中国品牌TCL与海信分别以9.9%和9.3%的市场占有率位列第三和第四。

一季度全球电视行业“开局不利”,除受到全球经济增速仍处于低位的影响外,居民消费能力尚未完全恢复,对于采购大型耐用家电产品依然保持谨慎态度也是重要原因。更重要的是,消费者对电视的需求正在发生变化,新兴投影市场的崛起以及智能手机、平板产品的广泛使用也在一定程度上抵消了部分消费者购买电视的意愿,对电视行业造成了不小的冲击。种种原因导致今年一季度电视出货不仅未能提振,而且与2021年、2022年相比,困境愈发凸显。

业内专家指出,虽然一季度全球电视市场表现不佳,但电视产品破局的方向更为清晰。从技术层面看,目前,液晶电视市场已趋于饱和,显示屏技术已经走到了岔路口,开发包括8K、OLED、大尺寸巨幕电视、Mini LED电视、激光电视等新型技术已成为众多电视厂商升级变革的主要路径。去年开始,三星、海信、TCL、LG等主流厂商就已加速布局差异化显示技术,积极推动高端显示产品市场化。对此,行业机构洛图科技预计,2023年全球OLED电视出货将达到约750万台,Mini LED电视将达到570万台,激光电视将达到40万台。

从科技层面看,人工智能(AI)技术的逐渐普及也为电视行业的创新带来更多可能,一些电视厂商已经开始将AI技术作为新的发力点。主要体现在借助强大的大数据系统,通过分析用户使用习惯,使电视与用户越来越适配;开发强大的语音交互功能,让用户无需再使用遥控器操作,只需发出语音指令即可操控等。

总之,随着电视智能化程度不断提升,高端化、科技化、多元化也许能带领电视行业走出重围。



视频报道请扫二维码

西港经济特区工业产值对西哈努克省经济贡献率超50%

中柬深化“一带一路”合作典范

本报驻金边记者 王涛



- 西港特区已有175家企业入驻
- 为当地提供超3万个就业岗位
- 特区内企业年进出口总额近25亿美元

未来 特区将建成300家企业入驻、近10万产业工人就业的配套功能齐全的生态化样板园区

图为西哈努克港经济特区工业园标志。本报记者 王涛摄

“一带一路”倡议提出10年来,西港特区蓬勃发展,如今已有175家企业入驻,为当地提供了超过3万个就业岗位,极大地推动了西哈努克省的经济增长。西港特区是中柬共建“一带一路”成果的重要组成部分。在5月22日举行的共建“一带一路”倡议10周年西哈努克港经济特区成果展开幕式上,柬埔寨首相洪森如此表示。

今年是中柬建交65周年和中柬友好年。长期以来,中国坚定支持柬埔寨各领域发展,双方不断深化全面战略合作伙伴关系,中柬合作取得了丰硕成果,中柬传统友谊牢不可破。洪森强调,没有中国援建柬埔寨国家体育场,柬埔寨不可能成功举办东南亚运动会,金港高速公路运营为两地交往提供极大便利,中国无偿援助和提供优惠贷款兴建的数

千公里公路和桥梁已陆续投入使用,这些项目实实在在地造福了柬埔寨百姓。在“一带一路”倡议下,暹粒新国际机场已成功试飞,预计今年10月将正式运营。西港-香港海底光缆等其他项目也陆续展开。“一带一路”倡议是和平之路、合作之路,不仅使柬埔寨受益匪浅,也将给整个东盟带来实惠。中国驻柬埔寨大使王文天表示,建交65年来,中柬两国始终相互尊重、平等相待,坚定捍卫彼此核心利益,成为国与国友好相处的典范。今年是“一带一路”倡议提出10周年。十年来,中柬秉持共商、共建、共享理念,高质量共建“一带一路”,柬埔寨国家体育场、金港高速公路、暹粒新机场等大项目陆续竣工。事实证明,中柬“一带一路”合作不仅为两国人民带来了实实在在的利益,也为地区和平与繁荣作出了积极贡献。今年2月份,洪森访华时与中方共同开启中柬命运共同体建设新时代,双方一致同意在中柬“钻石六边”合作架构下,积极打造“工业发展走廊”和“鱼米走廊”。西港特区是“一带一路”中柬务实合作的样板工程,特区现已成为了西哈努克省经济发展的“火车头”、当地民众勤劳致富的“金饭碗”。希望特区能够抓住构建新时代中柬命运共同体机遇,着力打造特区2.0升级版,共创中柬经贸合作新局面。

西港特区奠基于2008年,是中国批准的首批境外经贸合作区之一,是中柬两国政府间的国家级经济合作区,也是共建“一带一路”标志性项目之一。经过10多年的开发建设,西哈努克港经济特区高质量发展步伐稳健,绿色园区、国际园区、幸福园区一步步变为现实。不仅经济辐射效应显著增强,成为了西哈努克省当之无愧的发展引擎,而且始终扎根人民,以务实之举促进民心相通,成为构建中柬命运共同体的生动实践。目前特区内企业的年进出口总额近25亿美元,特区工业产值对西哈努克省的经济贡献率超过50%。

据介绍,未来西哈努克港经济特区将建成300家企业入驻、近10万产业工人就业的配套功能齐全的生态化样板园区,成为产业新高地、城市新中心和经济新引擎,努力成为西哈努克省建设成为多功能经济特区,打造柬埔寨“工业发展走廊”发挥示范引领作用。